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INTRODUCCIÓN.

En un mundo dinámico y desafiante, la juventud se encuentra en una encrucijada buscando respuestas a preguntas fundamentales sobre el propósito de la vida, la identidad y la espiritualidad. 

Vivimos en una época en la que la conexión profunda con nuestras creencias y valores es más crucial que nunca. Conscientes de este llamado, en este documento se presenta el proyecto de evangelización destinado a adolescentes y jóvenes, realizado por la Pastoral Juvenil de la Diócesis de Cartago. Esta estructura surge como respuesta a la necesidad de proporcionar un espacio dinámico y enriquecedor donde los jóvenes puedan explorar la fe católica de una manera auténtica y relevante para sus vidas cotidianas.

A continuación, se presentan los caminos a seguir en los próximos 10 años de vida diocesana, donde las estrategias y metodologías que se proponen unidas a cada escuela católica, parroquia o movimiento eclesial jugaran un papel predominante en la evangelizar de los jóvenes.


	













	RECORRIDO DE LA PJ EN LA DIÓCESIS DE CARTAGO
Retomando un poco algunos importantes testimonios de aquellos que por vocación han estado al frente de este servicio pastoral, podemos constatar que desde los inicios de la Diócesis han existido en las parroquias grupos vocacionales dirigidos a orientar los jóvenes para el encuentro con Jesús; aquellas vivencias han estado acompañadas por sacerdotes, religiosas y lideres parroquiales en aras a la vinculación de los jóvenes en la vida parroquial. 
Durante los 60 años de historia diocesana, nuestros jóvenes han sido acompañados en sus procesos educativos, formativos y espirituales, ayudándoles y orientándolos en sus proyectos de vida y en su inquietud vocacional. Cabe resaltar que desde hace unos 25 años la pastoral juvenil cobro vitalidad con la presencia de sacerdotes carismáticos que la acompañaron y sus frutos se evidencian en la actualidad con grandes profesionales que promueven la fe católica en los estamentos de la sociedad.
Sin embargo, cabe resaltar que, desde unos años atrás, hemos notado varios patrones comunes que, han ocasionado en muchas de las parroquias de la Diócesis solo una pastoral ritualista y de conservación, que es importante, pero con aires de anquilosada y encerrada, negándose al dinamismo y la creatividad parroquial para llamar la atención de nuestros fieles, ello ha ocasionado el fenómeno del desanimo pastoral.
 
REALIDAD DE LOS JÓVENES Y ADOLESCENTES DEL NORTE DEL VALLE

Los jóvenes del norte del valle son buenos y provienen en su inmensa mayoría de familias católicas y con valores raizales heredados por los mayores, sin embargo, el fenómeno de la falta de oportunidades ha desencadenado que muchos tengan que buscar nuevos horizontes dejando sus tierras natales para encaminar hacia las grandes ciudades razón por la cual nuestros municipio y parroquia se van quedando solas y envejecidas.  
Otro fenómeno que es clave para entender el desinterés de los jóvenes por la fe y la espiritualidad tiene que ver con la influencia negativa de las redes sociales, y los medios de comunicación social que para nada favorecen el crecimiento espiritual y religioso de los jóvenes, incitando al odio por la iglesia, los ministros y toda clase de experiencia religiosa, razón por la cual nuestros templos están vacíos de jóvenes y otros areópagos totalmente llenos de ellos. 
Para nada menos importante los pocos valores que se enseñan las generaciones jóvenes de padres de familia, aun con raíces católicas, se nota ya en ellos una descristianización, ello lleva a que los procesos de formación cristiana en casa se vean adulterados por la falta de testimonio en la fe.
Llegar a ellos a través de convivencias en instituciones públicas, comunidades juveniles acompañadas y estructuras, escuelas católicas y diocesanas con ese espacio de bienestar y pastoral, dirigidos por jóvenes carismáticos y capaces de captar su atención es el gran desafío para nuestra iglesia diocesana.  
 
Desafíos de la PJ en la Diócesis de Cartago.

Durante el año 2023 se inició por parte de todo el equipo diocesano un puntual diagnostico de las parroquias y las comunidades juveniles presentes en ellas para empezar a armar el rompecabezas que nos unirá en el trabajo articulado y lograr la tan anhelada pastoral de conjunto a la que estamos invitados por parte del Señor Obispo.
Motivar a los párrocos de las comunidades para que se vinculen con nuestro equipo de trabajo que en medio de las dificultades trata de estar presente donde se nos dé luz verde, ello conlleva a aportar económicamente a nuestra pastoral para llegar a cada lugar donde se nos invita. 
Involucrar a las instituciones oficiales de cada municipio y articular el trabajo a partir de encuentros y convivencias juveniles que motiven a los adolescentes y jóvenes en la vida parroquial. 

OBJETIVO GENERAL

Establecer en la Diócesis de Cartago una pastoral de conjunto, que genere una comunidad de discípulos misioneros en proceso de santificación mediante el trabajo conjunto, el sacrificio, el amor mutuo y el gozo pastoral.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS 

· Establecer en la Diócesis de Cartago una pastoral de conjunto, planificada y organizada, que canalice los esfuerzos de todos los agentes de pastoral, en vistas de un mismo fin y propósitos.

· Revitalizar el sentido misionero y formación de laicos en la pastoral diocesana.

· Crear métodos y estrategias de evangelización que respondan a todos los ámbitos sociales y eclesiales.

· Poner en marcha el nuevo proyecto de Pastoral Diocesano, respondiendo al llamado de santidad, de salvación y de encuentro con Cristo vivo y resucitado de los discípulos misiones.

· Identificar los focos juveniles e ir a ellos, recuperando su atención a través de una metodología actual, sin perder la esencia del mensaje cristiano.

· Proponer herramientas para compartir experiencias de fe católica en nuestros jóvenes, de tal manera que logremos un hecho de impacto en sus vidas. 

· Enseñar y practicar la fe cristiana, a partir de métodos y pedagogías vivenciales en los encuentros semanales, ofreciendo espacios de servicio, de tal manera que el joven se sienta protagonista, importante y líder. 

· Ser parte actora en la sociedad y en la Iglesia, a partir del liderazgo, de las convicciones, y del servicio. ¡Seamos jóvenes misioneros! 



















ALCANCE DEL PROYECTO

Misión

Construir y cultivar las dimensiones humana, cristiana y social de los adolescentes y jóvenes de nuestra Diócesis de Cartago, a partir de la creación de espacios parroquiales, diocesanos y educativos que fomenten en ellos liderazgos significativos y de impacto en la sociedad de Cartago y el norte del Valle, para que la Iglesia joven de las parroquias se convierta en un faro que vislumbre un renacer cristiano, habrá una nueva primavera católica.  


Visión

Ver año tras año que las 54 parroquias de la diócesis de Cartago, animadas por el fervor y el celo pastoral de sus párrocos, caminen por las vías de la Nueva evangelización y orientadas por la pastoral de conjunto y el plan de pastoral diocesano, puedan edificar comunidades juveniles maduras y al servicio de las dimensiones religiosas de la parroquia.  































METODOLOGÍAS
Retiro “Yo estoy contigo”
Una de las principales metodologías que se implementan dentro de la Pastoral Juvenil, es el retiro “YO ESTOY CONTIGO”, este retiro está centrado en enriquecer la experiencia de fe de los adolescentes y jóvenes implementado testimonios donde ellos puedan escuchar vivencias personales relacionadas con la fe y el camino espiritual donde se ilustre cómo otros han vivido su relación con el Dios de la Revelación cristiana en el mundo moderno y esto puede proporcionar inspiración y modelos a seguir. Dentro de este retiro se tienen en cuenta diversos objetivos como lo son:
· El objetivo primordial de este retiro es mostrar al joven las diferentes dimensiones de Dios y como Él está presente en todos los entornos como familia, amigos, tristezas, alegrías, en pocas palabras que Dios nunca nos deja solos, es una compañía constante y es el apoyo incondicional en cualquier momento. 
· Encuentro personal con Dios y experimentar la presencia divina, a través de este retiro se busca proporcionar al joven espacios, ambientes y actividades propicias donde se pueda tener un encuentro personal con lo divino, esto incluyendo momentos de oración, meditación y reflexión individual, así como también momentos de adoración o practicas contemplativas. 
Como fin último se busca mostrar a Dios en todas las dimensiones del ser, y a su vez proporcionar una experiencia enriquecedora que fortalezca la fe, fomente la comunidad, y capacite a los jóvenes para vivir su catolicismo de manera auténtica en el mundo contemporáneo.

FOCOS 
La Formación para Coordinadores busca preparar a los líderes para guiar, apoyar y facilitar el desarrollo integral de los jóvenes en un contexto específico.
Algunos objetivos de este encuentro son: 
· Formación espiritual y humana: Se busca proporcionar a los lideres una base sólida en principios cristianos y éticos lo que permitirá a los coordinadores orientar a los jóvenes en un crecimiento espiritual y moral, teniendo como modelo el liderazgo de Jesús. 
· Desarrollo de habilidades de liderazgo: Se busca capacitar a los coordinadores para ejercer el liderazgo de los grupos juveniles de manera eficaz, proporcionando técnicas para inspirar, motivar y guiar a los jóvenes. 
En conclusión, la formación para coordinadores busca equipar a los lideres con conocimientos y habilidades necesarias para desarrollar de manera óptima el apostolado juvenil del que este encargado y que sea lago significado en los jóvenes a quienes guía. 

CONVIVENCIAS EN COLEGIOS 
Las convivencias escolares suelen tener diversos objetivos que buscan promover La fraternidad, el crecimiento personal, el fortalecimiento de las relaciones familiares y crecimiento espiritual en el contexto de la fe, sin embargo, también se tienen objetivos específicos según el entorno escolar y los requerimientos de la comunidad estudiantil.
 
· Cuando hablamos de fomentarla fraternidad lo que se busca es crear un ambiente propicio para que los participantes fortalezcan sus lazos de amistad entre unos y otros, promoviendo el sentido de comunidad,
· Crecimiento personal: a partir de vivencias y actividades se busca que los estudiantes reflexionen acerca del ser y de quienes son. 


VISITAS PASTORALES 
Estos encuentros tienen como objetivo primordial ofrecer un espacio para afianzar relaciones humanas y espirituales entre el equipo diocesano, el delegado de pastoral juvenil y la iglesia joven de una parroquia. Es un encuentro de crecimiento espiritual en el contexto de fe y a su vez fortalecer la pastoral de conjunto, unificando criterios diocesanos y evitando al máximo perder el horizonte hacia el cual nos impulsa el plan Diocesano de pastoral, teniendo como brújula la seriedad y el compromiso del equipo diocesano de pastoral. 
· Evangelización: Se busca evangelizar a los jóvenes, proporcionando enseñanzas y reflexiones sobre la importancia del encuentro con Cristo.
· Testimonios de fe: Compartir vivencias de santos jóvenes y mostrando que a través del encuentro con cristo acrecentaron su fe y como esto transformo su vida, convirtiéndolos en santos y modelos a seguir.
En conclusión, estas visitas buscan proporcionar a los jóvenes un ambiente en el que puedan vivir, reflexionar y profundizar en su fe, promoviendo así su crecimiento espiritual y su compromiso con los valores cristianos.







PASCUA JUVENIL
La pascua juvenil busca congregar en torno al misterio pascual de Nuestro Señor Jesucristo. De tal manera que la figura de cristo Resucitado renueve al joven creyente y lo incluya en la alegría propia de estos días, impulsando el conocimiento de la fe y el impulso misionero.  
· Oración y adoración: la oración de los jóvenes unida al equipo diocesano y a las diferentes comisiones de logística se convierte en el momento de más fortaleza para asumir el compromiso y para oxigenar los ambientes. esto ocupa un lugar central e importante dentro del encuentro, pues se permite crear un ambiente de búsqueda espiritual, permitiendo a los jóvenes conectarse con Dios a través de momentos de este momento.

· Música y Alabanza: La música proporciona buen ambiente de adoración y de conexión espiritual, estimulando las sensaciones de nuestros jóvenes y llevándolos a el encuentro con Dios.

· Enseñanza y Reflexión: Se ofrecen píldoras de vida cristiana, humana y espiritual, sobre el papel definitivo del Resucitado en la vida y en el proceso de transformación del joven creyente, de tal manera que todo lo espiritual ayude en las decisiones y acciones. De las comunidades juveniles de la diócesis. 

En conclusión, es una experiencia dinámica y espiritualmente enriquecedora que busca conectar a los jóvenes con la fuerza renovadora de la resurrección inspirándolos a vivir una fe activa y comprometida en su vida cotidiana.

ENAJU
Encuentro navideño juvenil, se organiza para reunir a los jóvenes de la Diócesis con el propósito de prepararlos para vivir el tiempo de navidad. Fomentando la espiritualidad y los valores cristianos, buscando centrar la atención en el niño de Belén: 
· Enseñanza:  Brindando momentos de reflexión y oración que permitan a los jóvenes contemplar el significado más profundo de la Navidad desde una perspectiva cristiana. ¡Navidad es Jesús!.

La catequesis sobre la imagen de la Sagrada Familia se convierte en razones pastorales para que los jóvenes entiendan el papel fundamental de la familia en nuestra sociedad y en la Iglesia. No puede haber vida cristiana autentica, si no construimos familias solidad y evangelizadas. 
En conclusión, el encuentro navideño juvenil combina elementos festivos con aspectos espirituales, proporcionando a los jóvenes la oportunidad de prepararse para la Navidad en un contexto de fe, fomentando también la alegría, la reflexión y la solidaridad durante la temporada navideña.


LÍNEAS DE ACCIÓN A CORTO, MEDIANO Y LARGO PLAZO DURANTE EL CICLO ANUAL PARA TODA LA DIÓCESIS DE CARTAGO.
Estas son las actividades principales que desarrolla la Pastoral Juvenil de la Diócesis, sin embargo, a lo largo del año se realizan diferentes actividades, en diferentes pueblo, vicarias foráneas o instituciones educativas, que complementan el trabajo de la pastoral.

FOCOS:
La formación para coordinadores se realiza dos veces por año, el primero se realiza a principio del año y el segundo a mitad de año.

Convivencias en colegios: 
Las convivencias en los colegios se realizan a lo largo del año, pues estas actividades se realizan constantemente y con diferentes colegios. 

Visitas pastorales: “Todo loque Cristo toca lo hace joven”
Esta convivencia se realiza en diferentes meses del año y con las distintas comunidades juveniles de la Diócesis.

Pascua juvenil:
El pentecostés juvenil no tiene un día destinado un día en concreto, sin embargo, se realiza terminado el tiempo de pascua. 

Retiro “Yo estoy contigo”
Este ejercicio espiritual se realiza una vez por año, con fechas tentativas entre junio y julio, buscando que la población juvenil se encuentre en vacaciones para tener más tiempo y mayor asistencia. 


Creación de nuevas comunidades juveniles:
Motivar a los diferentes párrocos para que, conociendo la pastoral juvenil, se animen a pedir el acompañamiento, liderazgo y formación, quienes sean constituidos equipo base de una comunidad juvenil.   
 


ENAJU
El encuentro navideño juvenil se realiza a principios del mes de diciembre buscando que los jóvenes se evangelicen antes del tiempo de navidad. 


LÍNEAS DE ACCIÓN PERMANENTES PARA LLEGAR A CADA COMUNIDAD PARROQUIAL

Estrategias

· Socialización del proyecto de pastoral juvenil, como una carta de navegación que propone un camino en el cual se van sumando la creatividad, las experiencias y la participación de cada párroco, y comunidad juvenil. 
· Presentación de planes de acción específicos para iniciar, acompañar y fortalecer las comunidades juveniles o instituciones educativas a su cargo. 
· Proponer un banco de recursos de pastoral juvenil donde cada comunidad, aporte su material de trabajo con el que desarrolle el encuentro semanal, de tal manera que podamos reunir los recursos lúdicos, espirituales y misioneros para fortalecer nuestra actividad pastoral. 


Recursos 

Recursos humanos: identificar profesionales cristianos que hagan parte de nuestra pastoral aportando siempre su experiencia en la construcción del tejido humano, social y espiritual de la iglesia joven diocesana. 

Recursos económicos: la destinación de un porcentaje económico para apoyar a los jóvenes en su pastoral, se convierte en motivación de sus intereses espirituales; el aporte generoso contribuye al éxito y buen desempeño de cada actividad. 

Recursos materiales: proporcionar a cada equipo de trabajo los materiales necesarios para la recreación y la lúdica en los encuentros semanales; el Evangelio y la enseñanza de la doctrina cristiana, adaptado al joven siempre será mejor entendido cuando hay didáctica.









EQUIPO DE PROYECTO

Siempre es necesario caminar juntos por ello tenemos un equipo de trabajo que se forma, programa y ejecuta, unido al obispo diocesano, los párrocos y las comunidades: 

	Presbítero
	Equipo Diocesano
	Otros Servidores

	

Jorge Mario Pérez Serna
	Luisa Fernanda Hernández Forero 
Daniel Fernando Hernández Forero
Angelica María Velásquez Monsalve 
Daniel Alejandro Martínez Abadía 
Leonardo Andrés Sánchez Gómez 
Nicol Dahiana Adames Álvarez 
Jennifer Ramírez Céspedes 
Cristian David Abadía Mafla
	
Son servidores que pertenecen a las diferentes comunidades y que cuentan con el carisma para el servicio.






CONCLUSIÓN

Durante el transcurso de las actividades pastorales, se brindan momentos de conexión profunda, donde los jóvenes encuentran consuelo, orientación y renovación espiritual. Las enseñanzas compartidas, los testimonios inspiradores y los gestos de amabilidad dejan huella perdurable en nuestras comunidades, fomentando un sentido de unidad y fraternidad. Así mismo, animamos a todos los participantes a llevar consigo las lecciones aprendidas y el espíritu de servicio a medida que avanzamos en nuestras vidas diarias. Recordando que, a través del amor y la fraternidad, podemos impactar positivamente en el mundo que nos rodea.

El entusiasmo y la participación activa de los jóvenes en cada evento, taller y reunión serán inspiradores, presenciando momentos de autenticidad, donde se comparten testimonios valientes y se construye un espacio seguro para la expresión de dudas y preguntas. Esta apertura y sinceridad son testimonios de la construcción de una comunidad que valora la diversidad de experiencias y perspectivas.

Al concluir este proyecto, alentamos a cada joven a llevar consigo los valores y enseñanzas adquiridos, convirtiéndose en lideres en sus propias comunidades. Esperando que la llama encendida durante estas actividades siga ardiendo en sus corazones, iluminando el camino hacia una vida de propósito y servicio. 
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